





SUMARIO

No.2856 15/10/25

1. VOTA NULO

NO A ESTE PAR DE VENDEPATRIAS, LACAYOS DEL IMPERIALISMO
VOTANDO NULO O BLANCO AFIRMAMOS LA INDEPENDENCIA POLÍTICA DEL PUEBLO FRENTE AL FUTURO
GOBIERNO DE LA BURGUESÍA.

2. Comité de Enlace por la Reconstrucción de la Cuarta Internacional (C.E.R.C.I.)

Masas No. 490, P.O.R. - Argentina

AVANZA EL MILITARISMO NORTEAMERICANO SOBRE ARGENTINA Y SOBRE AMÉRICA LATINA, UNA GRAVE AMENAZA PARA LA SOBERANÍA DE NUESTROS PAÍSES

3. XVIII CONGRESO NACIONAL ORDINARIO DE LA C.O.B.

LA BUROCRACIA, AL MARGEN DE LAS BASES, SE ENTRONIZA NUEVAMENTE A LA CABEZA DE LA COB CON UN PROGRAMA PROBURGUÉS

4. DEBATE PRESIDENCIAL

UNA NUEVA FARSA ENTRE DOS CANDIDATOS CON PROGRAMAS DE GOBIERNO IGUALES NEOLIBERALES, ANTIPOPULARES, ANTINACIONALES Y ANTIOBREROS

- 5. LA REALIDAD DE LAS NACIONALIDADES INDÍGENAS DEL ORIENTE
- ¿QUÉ ES LA INDEPENDENCIA POLÍTICA ¡RECUPEREMOS LA INDEPENDENCIA POLÍTICA Y SINDICAL DE NUESTRA CENTRAL OBRERA BOLIVIANA!
- AUSENCIA DE UNA INDUSTRIA NACIONAL PODEROSA EN BOLIVIA POR LA INCAPACIDAD DE LA CLASE DOMINANTE, SU ESTADO Y GOBIERNO
- De: EL ESMERIL Nro. 160, 01/10/25
 - EL PRÓXIMO GOBIERNO GANE QUIEN GANE CONTINUARÁ DESCARGANDO LA CRISIS EN EL BOLSILLO POPULAR ¡NINGUNA ILUSIÓN EN PAZ-LARA! ¡VOTO NULO!
 - Paso el mes de Santa Cruz:
- De: Central de Noticias Obreras Cochabamba, Nro. 41, septiembre 2025

LOS CONFLICTOS LABORALES NO SE RESOLVERAN EN LA SEGUNDA VUELTA DE LAS ELECCIONES MANIOBRA BUROCRÁTICA: LLEVAR EL CONGRESO DE LA COB A COBIJA BUSCÓ ANULAR LA PARTICIPACIÓN DE LAS BASES Y GARANTIZAR LA CONTINUIDAD DE DIRIGENTES SERVILES A LA PATRONAL Y AL GOBIERNO DE TURNO

- 10. NOTICIAS SINDICALES (Central de Noticias Obreras-Chba.)
 - SINDICATOS MULTIINTERNACIONAL E INCERCO HOSTIGADOS POR EL ABOGADO MARCELO INCHAUSTI
 - VICTORIA PARCIAL PARA EL SINDICATO IMBA: MARCELO INCHAUSTI NO COBRARÁ 5 MILLONES DE HONORARIOS
 - PEPSI: SOLO 8 TRABAJADORES CONTINÚAN EN LA LUCHA
 - ORGÁNICA DEL SUR EN RIESGO DE PARALIZACIÓN POR FALTA DE ACEITE.
 - TERCERIZADOS DE EMBOL DENUNCIAN VULNERACIÓN DE DERECHOS
- U Abierta, 5ta época No. 1046, octubre 15 de 2025
 UPEA CAMARILLA: EBRIOS Y PROPROGADOS
- 12. DE: VOZ OBRERA, BRIGADA SINDICAL REVOLUCIONARIA, CONGRESO COB, COBIJA ¡SÓLO UNA COB REVOLUCIONARIA Y CON INDEPENDENCIA NOS PERMITIRÁ ENFRENTAR EL AJUSTE QUE PREPARA LA CLASE DOMINANTE!



Partido Obrero Revolucionario Sección boliviana del C.E.R.C.I.



No.2856 15/10/25 Edición digital



PARTIDO OBRERO REVOLUCIONARIO

Sección Boliviana del Comite de Enlace por la Reconstrucción de la IV. Internacional





VOTA NULO

NO A ESTE PAR DE VENDEPATRIAS, LACAYOS DEL IMPERIALISMO

VOTANDO NULO O BLANCO AFIRMAMOS LA INDEPENDENCIA POLÍTICA DEL PUEBLO FRENTE AL FUTURO GOBIERNO DE LA BURGUESÍA.

PREPARARNOS PARA LA LUCHA!

ORGANIZARNOS PARA ENFRENTAR AL PRÓXIMO GOBIERNO DE LA DERECHA NEOLIBERAL, ANTINACIONAL Y ANTIPOPULAR

GRACIAS AL FRACASO DE LA IMPOSTURA MASISTA

CON EL P.O.R. AL SOCIALISMO (1935 - 2025) 90 Aniversario

Partido Obrero Revolucionario



COMITÉ DE ENLACE POR LA RECONSTRUCCIÓN DE LA IV. INTERNACIONAL (C.E.R.C.I)

AVANZA EL MILITARISMO NORTEAMERICANO SOBRE ARGENTINA Y SOBRE AMÉRICA LATINA, UNA GRAVE AMENAZA PARA LA SOBERANÍA DE NUESTROS PAÍSES

Javier Milei autorizó por decreto el ingreso de tropas y medios de EE.UU. a la Argentina para realizar ejercicios en las bases navales argentinas de Mar del Plata, Puerto Belgrano y Ushuaia, en los espacios destinados para instrucción militar, marítimos y terrestres, entre el 20 de octubre y 15 de noviembre de 2025. Es el llamado ejercicio "Tridente". No es la primera vez que esto sucede ya lo había hecho durante el mes de agosto, por el Cuerpo de Marines, también sin autorización parlamentaria, actuando como una dictadura civil que pasa impunemente por encima de la Constitución.

El decreto fue publicado bajo el número 697/2025, con las firmas del presidente, del canciller y de todos los ministros. El Ejecutivo reconoce que el Congreso no le dio la autorización para permitir el acceso de tropas extranjeras al territorio nacional. Dice que mandó "oportunamente" un proyecto con esa solicitud, pero fue ignorado, señala que "la naturaleza excepcional de la situación planteada hace imposible seguir los trámites ordinarios previstos en la Constitución Nacional". No se sabe cuál es la urgencia ni el carácter excepcional de la medida.

EE.UU. es cabeza de la OTAN que mantiene con el Reino Unido la ocupación militar de Malvinas y ha instalado una fortaleza militar. Son ellos los que mataron a nuestros soldados en la Guerra. Son ellos los que violan flagrantemente nuestra soberanía. La mayoría de la población rechaza esta ofrenda.

Este permiso y la presión para permitir una base militar en Tierra del Fuego son parte de la política servil del gobierno de Milei y el gran capital nacional de entregar todo lo que pide el imperio a cambio de algún salvavidas.

Tierra del Fuego tiene relevancia geopolítica por la existencia de tres pasos bioceánicos (estrecho de Magallanes, canal de Beagle y mar de Hoces) que son naturales -y no artificiales como el canal de Panamá- y que le permitirán a EE.UU. realizar una maniobra de pinzas sobre China desde los océanos Atlántico Sur e Índico hacia el Pacífico, y acceder a los recursos del continente antártico.

De esta manera, tiene la posibilidad de utilizar el puerto en las Islas Malvinas, puede acceder a puertos chilenos y, en caso de concretarse, podría recurrir también a Ushuaia. En este último caso, no importa si es una base combinada entre la Argentina y los estadounidenses, sino que lo más relevante para ellos es contar con la ciudad fueguina como apoyo para su sostén logístico.

El desarrollo de los ejercicios militares que planifica el Ejecutivo le costaría a la Armada una suma millonaria e involucraría a la Aviación Naval, Flota de Mar, Fuerza de Submarinos, Comando de la Infantería de Marina, "así como las distintas bases navales y puntos de apoyo que la Armada dispone a lo largo del litoral marítimo y ribereño argentino". El anexo que acompaña al decreto, dice que los ejercicios pretenden "incrementar la cooperación" entre las fuerzas argentinas y estadounidenses "así como aumentar la capacidad de defensa en los espacios de jurisdicción nacional y de interés estratégico para el país".

Quieren tomarnos por tontos, se burlan diciendo que actuando conjuntamente con los invasores vamos a poder defender el interés estratégico del país.

EE.UU. nos impone su guerra comercial contra China pretendiendo utilizarnos como base, y presionando para romper todos los acuerdos. Las centrales hidroeléctricas en Santa Cruz estuvieron detenidas por años debido a su intervención.

Como ha quedado demostrado en Tierra del Fuego y en todo el país, es la clase obrera la que tiene que ponerse a la cabeza de la lucha en defensa de la soberanía nacional, con sus propios métodos de lucha, para expulsar al imperialismo opresor.

Masas nº 490, POR -Argentina



XVIII CONGRESO DE LA C.O.B. LA BUROCRACIA, AL MARGEN DE LAS BASES, SE ENTRONIZA NUEVAMENTE A LA CABEZA DE LA COB CON UN PROGRAMA PROBURGUÉS

Fue un congreso cupular, lejos de las bases, controlado por costra burocrática encabezada por Huarachi (2018 - 2025), iniciada por Pedro Montes (2006), luego Juan Carlos Trujillo (2012) y Guido Mitma (2016) con el colaboracionista "Pacto de Unidad" con los gobiernos del MAS.

El documento Político de la Confederación de Fabriles, se aprobó por votación después de la presentación de cuatro Proyectos de Tesis en la Comisión Política, sin permitir el debate. El documento comienza señalando: "Después de un legado de más de 80 años en la tan importante TESIS DE PULACAYO ... (que) han logrado plasmar en sus principales postulados las demandas históricas más importantes de los bolivianos." ... "responsabilidad que tiene la COB, de plasmar en este nuevo documento las actuales necesidades ... la COB debe defender las conquistas históricas y luchar por nuevas". (subrayado nuestro)

Qué plantea la Tesis de Pulacayo:

- 1. Caracteriza al país como capitalista atrasado; es parte de la economía capitalista mundial como proveedor de materias primas; el resto de la economía permanece en el atraso con la vigencia de medios de producción precapitalistas.
- **2.** El sector ligado a la economía mundial es el eje de la economía nacional, resultado de la penetración del capital financiero imperialista y no de un desarrollo interno de una burguesía revolucionaria.
- **3.** Ya no es posible en el marco del dominio del capitalismo imperialista, superar el atraso y la miseria del país. La burguesía nativa, por su debilidad, no puede cumplir la tarea histórica de materializar el desarrollo del país.
- 4. Por ello el proletariado, como cita el mismo documento del congreso, "en Bolivia, constituye la clase social revolucionaria por excelencia, mencionado por Guillermo Lora en la Tesis de Pulacavo", toma en sus manos el cumplimiento pendientes las tareas democráticas (desarrollo industrial) liberando al país de la opresión imperialista y la explotación burguesa, constituyendo, por la vía revolucionaria insurreccional, el Gobierno Obrero-campesinoclases medias empobrecidas, bajo la propiedad social de los grandes medios de producción, el objetivo histórico del proletariado es el

SOCIALISMO.

La tesis del congreso, en cambio, plantea: "proyectar un desarrollo sostenible ... combinando los elementos existentes en la economía boliviana" constituida por las formas de organización económica comunitaria, estatal, privada y social cooperativa. (CPE) "En el ámbito de la economía mixta, construir proyectos público-privados, para el desarrollo regional del país, ejemplo de este tipo de alternativas, son las que consolidaron a la región del oriente en el más grande polo de desarrollo actual."

Crear "empresas de carácter social; impulsadas tanto por los asalariados como por los cuentapropistas, para consolidar una nueva forma de modelo económico y superar las debilidades estructurales de la economía privada empresarial y de la economía estatal."

Se trata, de una propuesta política que no se separa del reformismo masista. En vano se habla de independencia política y sindical; el documento plantea abiertamente el colaboracionismo de clases que supone sometimiento del oprimido al opresor. Sin embargo, el cinismo se impone. Otra vez se refieren a la Tesis de Pulacayo citándola: "... los sindicatos cuando se convierten en apéndices gubernamentales, pierden su libertad de acción y arrastran a las masas por el camino de la derrota." Que es lo que hizo esta burocracia junto al MAS y que seguirá haciendo por su subordinación política de respeto al orden social burgués.

Otra cita: "La Tesis de Pulacayo, ilustra que la clase obrera se organiza como tal y desarrolla una actividad política y se constituye en Partido: su lucha es lucha de clases". Ah, ¿el PT para lidiar en las elecciones y obtener curules en el Parlamento?

"Los cambios en la matriz productiva de Bolivia, diversifican el sostén económico de la nación, identificando nuevos sectores productivos que vienen a constituir una nueva vanguardia." Democrático-burguesa ya no revolucionaria.

El objetivo histórico del proletariado ya no es el socialismo sino la democracia burguesa en la que los esclavos modernos votan cada cinco años por su nuevo amo.



DEBATE PRESIDENCIAL

UNA NUEVA FARSA ENTRE DOS CANDIDATOS CON PROGRAMAS DE GOBIERNO IGUALES NEOLIBERALES, ANTIPOPULARES, ANTINACIONALES Y ANTIOBREROS

Este par de lacayos del imperialismo, empezaron haciendo gala de sus contactos con personeros gubernamentales de los EE.UU. con los que se habían entrevistado. Es decir, que tienen la venia política del Tio Sam.

Ninguno oculta que recurrirán al auxilio del gobierno de Trump y los órganos financieros del imperialismo para llevar adelante el endeudamiento del país, que lo hipotecarán bajo las condiciones del Banco Mundial, el Fondo Monetario Internacional (FMI), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID). que exigen medidas de ajuste económico. Básicamente reducción del gasto fiscal que supone despidos masivos de funcionarios del aparato estatal, flexibilización laboral, privatización de las empresas públicas, levantar subvenciones, especialmente la de los carburantes, apoyo a la empresa privada y a la inversión de las transnacionales en las áreas de su interés, en nuestro caso los recursos naturales como los minerales, el litio, etc., congelamiento, cuando no rebaja, de presupuestos para salud y educación públicas, prefecturas, municipios, etc.

Para resolver el problema urgente de la escasez de combustibles, Tuto Quiroga sostiene que es necesario un préstamo inmediato sin el cual será imposible regularizar la importación de los mismos, da a entender que ya tiene comprometido el apoyo del Tío Sam para proporcionarle de inmediato esos recursos.

Rodrigo Paz, parece no tener esa seguridad que muestra Tuto y señala que hay recursos en el país, recortando gastos, para la importación de combustibles mientras se negocian los préstamos. Ambos coinciden en la privatización de las empresas estatales, Tuto se ha cuidado de no señalar, como lo hizo anteriormente, que toda empresa estatal será privatizada sin excepción y ahora nos sale con la patraña de que las empresas estatales grandes como YPFB pasarán a ser propiedad de todos los bolivianos. Cada boliviano mayor de edad recibirá una acción de la empresa. El mismo cuento de Goni que dijo que los recursos de la capitalización, quedarían en un fideicomiso como propiedad de todos los bolivianos. La idea tampoco es nueva, Banzer planteó lo mismo bajo la consigna de convertir a Bolivia en un país de propietarios.

Para Rodrigo Paz la respuesta a todos los problemas es el planteamiento del 50/50. 50% del presupuesto a las regiones y 50% al gobierno central para que cada región se gobierne como pueda, liberando al gobierno central de la atención de las necesidades de la sociedad en su conjunto, sin el obstáculo del "Estado Tranca." Tuto ofrece que transferirá a las regiones 60% del presupuesto dejando 40% para el gobierno central.

Ambos descentralizarán la educación y la salud, dice Tuto respetando el escalafón y las conquistas sociales de los maestros, lo mismo con la salud, que pasarán a ser responsabilidad de los gobiernos locales que decidirán el tipo de educación que requieren; plantea una barbaridad: la incorporación de la inteligencia artificial a la educación, lo que libera al estudiante de la necesidad de estudiar y al docente de actualizarse porque la IA "sabe todo." Entonces se impondrá el reino del plagio sólo basta copiar y no hay necesidad de pensar mucho menos de la creación intelectual. Es llevar al extremo lo que ya viene ocurriendo la adicción al mundo virtual fuera de la realidad social, del mundo real.



LA REALIDAD DE LAS NACIONALIDADES INDÍGENAS DEL ORIENTE

La colonia encontró a los habitantes de las tierras orientales en el estadio del nomadismo tribal, que disputaba el predominio de territorios, destacando los grupos guaraníes que enfrentaron a la corona en una guerra desigual.

En la República fueron sometidos de manera cruel en la famosa masacre de Kuruyuki.

Estos pueblos otros indígenas llegó cuando Ñuflo de Chávez estaban diseminados y a veces enfrentados. diversos grupos cuyos remanentes hoy son reconocidos como originarias. 34 naciones Los españoles en un primer procedieron momento esclavizarlos igual que portugueses sus los en incursiones. Luego la corona prohibió ese tráfico. Los hacendados buscaron explotarlos como peones. Muchos optaron pasar a la protección de la Iglesia las misiones donde en fueron organizados para las actividades agrícolas y el amansamiento a través de la adopción de la religión católica que de forma tan notable ha forjado un espíritu mayormente dócil.

Las misiones se convirtieron en una potencia económica y en un obstáculo para la explotación de los hacendados que vieron con buenos ojos la expulsión de los jesuitas en 1787, aunque luego las misiones pasaron a manos de los franciscanos pero fueron menos.

La revolución del 52 encontró a los indígenas desorganizados y sometidos y con el apelativo de "cambas" a los que los "cruceños" en sus haciendas azotaban por "arrobas" (25 azotes). No conocieron de las tomas de tierras y la política del MNR benefició a los hacendados y a los citadinos que procedieron a la reforma urbana.

Los pueblos del Oriente se organizaron en la CIDOB bajo la supervisión de la ONG APCOB.

Bajo el masismo esta organización fue destruida a través del paralelismo y la dirigencia prebendalizada que se avino a todas las maniobras y adopción del postmodernismo, a tal punto que hoy no salen en defensa de sus tierras sino están negociando con interculturales, colonias menonitas y los patrones o "carays" que los denominan "nuestros indígenas" para confrontarlos con los que vienen de occidente.







PUBLICACIÓN DE LA BRIGADA SINDICAL EVOLUCIONARIA

Nº1 Cobija, octubre de 2025

¿QUÉ ES LA INDEPENDENCIA POLÍTICA

La independencia política y sindical significa que nuestros sindicatos deben ser independientes de la clase dominante, del gobierno de turno y de sus partidos políticos. Es decir que los obreros y trabajadores deben ser independientes de las ideas políticas que expresan los intereses de los patrones y oponer a estas, sus propias posiciones políticas defendiendo sus intereses de clase y los intereses de los sectores oprimidos y explotados.

Como se ve la independencia política y sindical no significa apoliticismo, por el contrario, significa levantar en alto las banderas de la política obrera y revolucionaria y el objetivo histórico de los trabajadores de tomar el poder e instaurar un gobierno de obreros, campesinos y clases medias empobrecidas.

¡RECUPEREMOS LA INDEPENDENCIA POLÍTICA Y SINDICAL DE NUESTRA CENTRAL OBRERA BOLIVIANA!

Nuestra gloriosa Central Obrera Boliviana ha sido capturada por una burocracia oportunista a la cabeza de Juan Carlos Huarachi que ha sometido a nuestro ente matriz a los diferentes gobiernos de turno (Evo, Añez y Arce).

Debemos acabar con esta lamentable situación que para lo único que ha servido ha sido para maniatar a los trabajadores y darle estabilidad política a los gobiernos de turno para que avancen con sus políticas antiobreras y antipopulares.

Además, la burocracia vendida a desprestigiado a nuestra COB, le ha quitado credibilidad ante el pueblo y esto ha permitido que aparezcan tendencias al paralelismo sindical que quieren dividir a nuestro ente matriz y también ha permitido que se cuestione la estructura clasista de la COB. Esto no podemos permitirlo, los trabajadores debemos cuidar ante todo la unidad de la Central Obrera Boliviana y defender la dirección proletaria en su interior y para ello se debe recuperar la independencia política y sindical y barrer con toda la burocracia sindical que tanto daño le ha hecho al movimiento obrero boliviano.



6 Masas 2856



AUSENCIA DE UNA INDUSTRIA NACIONAL PODEROSA EN BOLIVIA POR LA INCAPACIDAD DE LA CLASE DOMINANTE, SU ESTADO Y GOBIERNO

En Bolivia la incapaz burguesía nacional, descarga sin ninguna consideración el peso de las crisis sobre las espaldas de los trabajadores con despidos masivos, rebaja de salarios, salarios no pagados por meses, suspensión de cotizaciones para la jubilación y a la seguridad social, etc.

En los países capitalistas atrasados, economía combinada, de como nuestro, la existencia mayoritaria de relaciones precapitalistas en el campo condena al campesino y a los artesanos a la miseria y al atraso, mientras que mantiene la estructura de la propiedad agrícola concentrada en los latifundios productivos de la agroindustria oriental dirigida a la exportación. En las ciudades, hay falta de fuentes de trabajo por el poco desarrollo industrial que crea enormes capas de cuentapropistas, especialmente gremiales que se procuran el sustento en el comercio informal. La política rentista de todos los gobiernos de turno, se refleja en mantener la explotación de recursos naturales destinados a la exportación de materias primas, según los intereses del capital imperialista.

La falta de desarrollo industrial en el país es atribuible a la ausencia de una burguesía industrial capaz de impulsar el desarrollo económico en su conjunto. La historia de nuestro país desconoce una clase dominante de estas características, lo que tenemos es una burguesía boliviana incapaz intermediaria y comercial ligada al manejo del Estado y sometida a los intereses transnacionales para su sobrevivencia.

Las industrias en manos de empresarios criollos, dedicadas a la producción para el mercado interno, son incapaces de dar fuentes de trabajo estables, con salarios que permitan vivir y conquistas sociales (jubilación, salud, educación etc.). de ahí su pillería y ratería al tratar de robar hasta el último centavo a los trabajadores, al negar pago de derechos sociales elementales.

La flexibilización laboral ha creado inmensas capas de trabajadores despedidos, destinados a ser parte del ejército de desocupados. EL movimiento fabril ha sido reducido a su mínima expresión por el cierre de muchísimas fabricas por la economía del libre mercado (D.S. 21060) que ha permitido la invasión de abundante mercadería barata proveniente desde el Asia y del contrabando.

Las movilizaciones del sector, a partir de la defensa laboral, se han visto frenadas con el legalismo, es decir, en acudir a la justicia burguesa con la esperanza que ésta haga cumplir el respeto a los derechos y conquistas consagradas en la legislación laboral, sin ningún resultado real, la justicia burguesa tiene contenido de clase, su función es proteger los intereses de los patrones. Para frenar el abuso patronal debemos organizar un poderoso movimiento unitario de todos los trabajadores, superar a las direcciones sindicales burocratizadas., serviles a al enemigo de clase.

El crecimiento del número de vendedores en los mercados que ya no pueden vender sus pocas mercancías, es desocupación disfrazada, ausencia de fuentes de trabajo estables.

La política de fomento al "emprendimiento" esconde las verdaderas cifras de desocupación con la generación de trabajos precarios, no sólo vendedores de todo tipo de objetos, sino trabajadores que venden su fuerza laboral con salarios de menos del mínimo nacional como impulsadores, deliverys, guardias de seguridad, eventuales y otros sin ningún tipo de derechos sociolaborales

El proletariado como dirección política de los explotados y la nación oprimida debe retornar a su política revolucionaria, planteando con claridad a dónde va apuntar con su lucha, objetivo que no se limita a las cuestiones coyunturales, sino que apunta al establecimiento de su propio régimen político, su propio Estado, cualitativamente distinto al Estado burgués, es decir, un gobierno-obrero campesino y de todas las mayorías oprimidas del país. Eso significa retornar a los planteamientos políticos establecidos en la TESIS DE PULACAYO Y EL DOCUMENTO POLITICO DEL IV CONGRESO DE LA COB.

Masas 2856 7



EL ESMERIL

N° 160 01/10/25

PARTIDO OBRERO REVOLUCIONARIO Santa Cruz

EL PRÓXIMO GOBIERNO GANE QUIEN GANE CONTINUARÁ DESCARGANDO LA CRISIS EN EL BOLSILLO POPULAR ININGUNA ILUSIÓN EN PAZ-LARA! IVOTO NULO!

En medio de un rechazo creciente hacia la farsa electoral 2025 en Bolivia (un tercio del padrón electoral no fue a votar o votó nulo/blanco) fue una sorpresa que Rodrigo Paz haya ganado las elecciones en primera vuelta gracias a la fachada de novedad que le dio el candidato a vicepresidente y ex policía Edman Lara.

Muchos votantes por Lara se justifican por las promesas de mejorar el bono para los jubilados, viviendas para todos, nacionalización de autos chutos y hasta la eterna bandera de acabar con la corrupción sin tocar el sistema capitalista que genera la corrupción.

Después de ganar la primera vuelta todas estas promesas están siendo rebajadas por la dupla Paz-Lara para tranquilizar a los dueños empresariales de Bolivia y mientras tanto Lara desde sus redes sociales lanza poses incendiarias para mantener animados a sus votantes.

Por su parte Alianza Libre de Tuto y el JP (sangrón de Yango) no disimulan sus intenciones de recortar todo lo público y privatizar.

El ya moribundo gobierno MASista está dejando una enorme deuda a costa de las reservas de oro empeñadas además del déficit por despilfarros injustificables, eso condiciona a que quien sea que gane la segunda vuelta aplicará serios recortes a los servicios públicos y a los derechos laborales para hacerles la vida más fácil a los ricos y empresarios.

En vez de confiar en candidatos nuevos o "mal menor", los trabajadores debemos rechazar esta farsa votando nulo/blanco y organizándonos para recuperar nuestros sindicatos y organizaciones matrices para resistir el próximo gobierno pro patronal y luchar por un gobierno obrero y de mayorías populares.

Paso el mes de Santa Cruz:

La decadencia de líderes regionales debe impulsar a que los obreros sean la dirección de la lucha cruceña. Luego de la liberación de Camacho y el fallecimiento de Percy Fernández, medios como Red Uno y Unitel, repitieron en todo momento que ellos son nuestros líderes, que supuestamente representan la imagen y los intereses del cruceño.

Totalmente falso. Percy y Camacho son el reflejo de la politiquería decadente, ligados a la corrupción, a las logias que desangran nuestras cooperativas y el actuar de oscuros intereses. En todo su actuar han demostrado que los intereses personales estuvieron primero. Percy viene del MNR, luego se

alió a las logias y por último caminó junto al MAS. Camacho se repartió Aduanas con Pumari, llevó adelante paros en contra de la economía de los cruceños, se repartió cargos y pegas en el gobierno de Jeanine y representa los intereses de empresarios explotadores de obreros.

Un verdadero líder debe salir desde abajo, de la clase obrera, que defienda los intereses de la mayoría contra los empresarios explotadores, los POLITIQUEROS decadentes y las logias reaccionarias. La clase obrera debe comprender que tiene que poner en pie un nuevo estado que barra con este sistema capitalista en decadencia. Esa es su tarea.

8 Masas 2856



Partido Obrero Revolucionario

Órgano de Prensa de la Clase Obrera - P.O.R.

Cochabamba, Septiembre 2025

Nº41

9



CENTRAL DE NOTICIAS OBRERAS COCHABAMBA

www.facebook.com/Central-de-noticias-Obreras-Cochabamba

Precio: Aporte Voluntario

LOS CONFLICTOS LABORALES NO SE RESOLVERAN EN LA SEGUNDA VUELTA DE LAS ELECCIONES

La segunda vuelta, donde se disputan la presidencia el capitán Lara y Jorge "Tuto" Quiroga, para los trabajadores es lo mismo gane quien gane. Los despidos injustificados, falta de pago puntual de salarios, recorte de derechos laborales y el saqueo de abogados que cobran honorarios abusivos, como en los casos de IMBA y Sendtex no se resolverán en las urnas.

Si bien Lara y Rodrigo Paz intentan mostrarse más populistas, cercanos al pueblo humilde, y Tuto Quiroga representa la vieja derecha rancia y racista, cualquiera de los dos aplicará un mismo paquete neoliberal. La crisis económica los obligará a levantar la subvención a los hidrocarburos, lo que traerá consigo un mayor incremento de los precios de la canasta familiar, mayores beneficios a los empresarios, libre exportación para los terratenientes y agroindustriales, y flexibilización de las condiciones laborales.

Con la experiencia con el MAS, que prometió sacar al país del atraso por ser un gobierno del pueblo e indígena y no cumplió, ya no existe la ilusión de que, con un presidente con un discurso "populista" (Lara), se pueda resolver la crisis y los conflictos laborales. Por eso hoy urge reafirmar y fortalecer la independencia política de las organizaciones sindicales para que sean los trabajadores y obreros quienes resuelvan sus conflictos a través de la acción directa.

Es tarea de la clase obrera retomar su experiencia histórica y su tradición revolucionaria de la Tesis de Pulacayo, levantar un programa propio frente a la crisis y plantear una salida desde la óptica de los trabajadores para que sean los empresarios quienes paguen la crisis y no el pueblo explotado.

MANIOBRA BUROCRÁTICA: LLEVAR EL CONGRESO DE LA COB A COBIJA BUSCÓ ANULAR LA PARTICIPACIÓN DE LAS BASES Y GARANTIZAR LA CONTINUIDAD DE DIRIGENTES SERVILES A LA PATRONAL Y AL GOBIERNO DE TURNO

El Congreso Ordinario de la COB, cuyo objetivo debería ser la elección del nuevo comité ejecutivo y la definición de los lineamientos políticos y sindicales que orienten la lucha de los trabajadores del país, ha sido manipulado desde su convocatoria.

De manera maniobrera, se determinó que la sede sea la ciudad de Cobija, donde llegar cuesta alrededor de 1.300 bolivianos en avión, sin contar hospedaje ni alimentación. Esta es una práctica típica de la burocracia de la COB, utilizada para impedir la participación de la mayoría de dirigentes y bases, evitando cuestionamientos a sus informes y garantizando la continuidad de dirigentes serviles a la patronal y al gobierno de turno, como Juan Carlos Huarachi.

Varias organizaciones, como la Federación Sindical de Trabajadores Mineros de Bolivia, la Confederación de Maestros y la Federación de Jubilados, han exigido que la sede del congreso se traslade a una ciudad más accesible. Sin embargo, hasta ahora ni la COB ni su Comisión de Poderes han respondido. Existe un profundo malestar en las bases frente a esta maniobra, lo que incrementa el desgaste de Huarachi, ya ampliamente cuestionado por su papel nefasto y antiobrero al venderse no solo al gobierno de Evo Morales y Luis Arce, sino también al de Jeanine Áñez.

En un contexto de crisis económica cada vez más aguda, con escasez de combustible, alza del dólar y encarecimiento del costo de vida, resulta indispensable recuperar la COB con independencia política y sindical, lejos de cualquier gobierno neoliberal o de la patronal. Es urgente unificar las luchas de los distintos sectores con un pliego único y superar el legalismo estéril, retomando los métodos de la clase obrera: la movilización y la acción directa. Sólo así se podrá enfrentar los despidos, la reducción de salarios y bonos, el abuso patronal y todo el paquetazo neoliberal que se viene.

Partido Obrero Revolucionario





NOTICIAS SINDICALES (Central de Noticias Obreras-Cbba.)

SINDICATOS MULTIINTERNACIONAL E INCERCO HOSTIGADOS POR EL ABOGADO MARCELO INCHAUSTI

El Sindicato Multiinternacional denunció que el abogado Marcelo Inchausti se ha constituido en representante legal de la empresa, actuando abiertamente a favor de la patronal. Su objetivo es interponer un Amparo Constitucional contra el Ministerio de Trabajo, buscando revertir resoluciones emitidas en favor de los trabajadores luego del paro realizado en enero de 2024 por el incumplimiento en el pago de salarios.

También en el Sindicato Incerco, Inchausti señala que los exdirigentes que retornaron a sus fuentes laborales tras haber cumplido comisiones sindicales habrían "abandonado" sus puestos de trabajo. Sin embargo, esta acusación es totalmente falsa: el Ministerio de Trabajo ha reconocido la reincorporación de los dirigentes, estableciendo que se trató de un despido injustificado.

Estas acciones coordinadas entre las patronales de Multiinternacional e Incerco, con el asesoramiento de Marcelo Inchausti, buscan estrangular, debilitar y aniquilar a los sindicatos, utilizando el despido de dirigentes como arma de amedrentamiento. Pese a ello, los sindicatos se mantienen firmes, organizados y en pie de lucha, dispuestos a defender su derecho a la estabilidad laboral y a la libre organización sindical.

VICTORIA PARCIAL PARA EL SINDICATO IMBA: MARCELO INCHAUSTI NO COBRARÁ 5 MILLONES DE HONORARIOS

Los trabajadores de IMBA, que instalaron una huelga y vigilia en las puertas del Juzgado de Trabajo (edificio Pinto Palace), exigieron que el Juzgado Cuarto Laboral —encargado de su proceso de reincorporación— realice un cálculo justo de los honorarios de su exasesor legal, Marcelo Inchausti.

Después de cinco días de presión, el juez fijó los honorarios en 1.300.000 Bolivianos, una suma considerablemente menor a los 5 millones que pretendía cobrar el abogado. Sin embargo, pese a esta reducción, el sindicato ha apelado la resolución, señalando que el monto sigue siendo excesivo y no guarda relación con el trabajo efectivamente realizado por Inchausti que nunca se efectuó la reincorporacion, ni se les pagaron montos en efectivo, ya que el conflicto laboral concluyó con un acuerdo de transferencia de la empresa a los trabajadores. Hoy son quienes deben asumir todos los gastos, trabajando más de ocho horas diarias y percibiendo salarios insuficientes para cubrir las necesidades básicas de sus familias.

PEPSI: SOLO 8 TRABAJADORES CONTINÚAN EN LA LUCHA

Los trabajadores de base de Pepsi señalan que ahora sólo quedan ocho en pie de lucha tras el despido intempestivo ejecutado por la transnacional. El resto de trabajadores, presionados por la situación económica, se vio obligado a aceptar sus finiquitos.

Denunciaron además que varios dirigentes fueron reubicados en otras plantas de la empresa, hecho que ha generado fuertes críticas entre las bases.

ORGÁNICA DEL SUR EN RIESGO DE PARALIZACIÓN POR FALTA DE ACEITE

Los trabajadores de Orgánica del Sur, productora de fritos y snacks, denunciaron que la escasez y el alza del precio de los aceites vegetales (soya y girasol) ponen en riesgo la producción. Esta situación ya repercute en el ámbito laboral: los obreros más antiguos fueron enviados a descansar, mientras que los nuevos mantienen la producción en condiciones reducidas.

TERCERIZADOS DE EMBOL DENUNCIAN VULNERACIÓN DE DERECHOS

Los trabajadores tercerizados de Embol en La Paz realizaron una protesta en puertas de la fábrica, para denunciar que las tercerizadoras vulneran sistemáticamente los derechos laborales: no pagan retroactivos, cancelan salarios por debajo del mínimo nacional y retienen los bonos que la propia Embol otorga para los trabajadores, sin que estos lleguen a su destino.

Esta movilización es un ejemplo para todo el país: primero, porque los trabajadores tercerizados lograron organizarse en un sindicato; y segundo, porque han perdido el miedo a ser despedidos y defienden de manera decidida sus derechos laborales.

Este ejemplo debe replicarse en otras empresas tercerizadoras como POTENCIA y T PROMOCIÓN, contratadas por PIL Andina y otras transnacionales para evadir el pago de beneficios sociales. La tercerización está prohibida por ley en Bolivia, y todos los trabajadores tercerizados deberían formar parte de la planta directa, con estabilidad laboral y el pleno goce de derechos.

10 Masas 2856



U Abierta

URUS - URDA

5° épóca, número

UPEA

UPEA CAMARILLA: EBRIOS Y PRORROGADOS

-Dixit / El Alto / 9 octubre 2025 /

Este jueves 9, los estudiantes: Dessler Mamani Parra (Sociología), Shirley Guarachi (Ciencias Políticas), Joel Mamani (candidato estudiantil excluido) y el 1er rector UPEA, Edgar Ramos Andrade, documentaron a la prensa más denuncias contra la camarilla prorrogada en la Universidad.

Dessler Mamani, quien ante cámaras rompió una cadena simbólica, alertó que no puede circular libremente, está perseguido por gente del rector Condori y dirigentes estudiantiles prorrogados en Sociología como Rimber Condori y Nilson Condori, o el director de Carrera Aurelio Chura y otros, por haber denunciado consumo de bebidas alcohólicas en centros y direcciones. "Podrán comprar la conciencia de dirigentes o estudiantes con becas, podrán condicionar a docentes por su salario, pero no podrán callarnos", afirmó. Y ratificó la creciente exigencia de auditoría externa a los procesos electorales desde 2018.

A su vez, Guarachi explicó que en Ciencias Políticas varios egresados reciben titulación acelerada y la gestión siguiente son designados docentes, sin cumplir Reglamento, son inmaduros e inexpertos; sólo "se codean" con autoridades y dirigentes. "Los estudiantes tenemos derechos y queremos ejercerlos. El rector tiene que irse, si quiere por la puerta grande, pero necesitamos docentes y autoridades con autoridad moral y valores éticos".

Joel Mamani advirtió que el Amparo Constitucional, admitido por la Sala Constitucional 3 El Alto, contra el fraude electoral que permitió la prórroga del candidato único reelegido como ejecutivo de Centro de Estudiantes Ciencias Políticas, Abner Yujra, con apoyo de la FUL (Franz Quispe) y el Comité Electoral cuyos 5 miembros fueron convocados a declarar como acusados: Ariel Márquez, Ricarard Mamani, Asunta Quispe, Yobana Laureano, y Álvaro Vargas. "Esta medida constitucional es precedente legal, nos sirve para probar más corrupciones y atropellos contra estudiantes", dijo.

Ante consultas de periodistas, Ramos Andrade explicó con didáctica el Amparo Constitucional, caso Nurej 204254722 interpuesto por estudiantes de Ciencias Políticas. "Los magistrados constitucionales: Grover Jhon Coripaza y Ricardo Gisbely Limachi deben aplicar criterio de justicia, actuar correctamente y NO cometer prevaricato (delito de juez); esa elección fraudulenta tiene que anularse y dar tutela, protección constitucional a Joel. Desde 2018, toda elección a centros, Dirección, Decano, Asociación, Rector y Vice, tienen candidato único y fraude".

Masas 2856 11



DE: VOZ OBRERA, BRIGADA SINDICAL REVOLUCIONARIA, CONGRESO COB, COBIJA

¡SÓLO UNA COB REVOLUCIONARIA Y CON INDEPENDENCIA NOS PERMITIRÁ ENFRENTAR EL AJUSTE QUE PREPARA LA CLASE DOMINANTE!

La clase dominante prepara un paquetazo contra los trabajadores y las masas, sus candidatos (Paz y Quiroga) pretenden descargar todo el peso de la crisis en nuestras espaldas, devaluando la moneda, levantando la subvención de los hidrocarburos, flexibilizando laboralmente a los trabajadores con una nueva Ley General del Trabajo, impulsando los despidos, impulsando la destrucción de la educación y la salud públicas, privatizando la economía y profundizando el entreguismo de nuestros recursos naturales a las transnacionales.

Paraenfrentarestenefastopanoramanecesitamos de una Central Obrera independiente para unificar a todos los sectores bajo las banderas del proletariado revolucionario y entorno a una plataforma de lucha desde los intereses de los trabajadores y el pueblo empobrecido:

- Por la recuperación de nuestros recursos naturales, nacionalización de todas las empresas transnacionales y de las cooperativas mineras.
- Expropiación de los grandes latifundios de la agroindustria para garantizar la provisión de alimentos para el pueblo empobrecido.
- Estatización de la Banca Privada que sólo lucra en el sufrimiento del pueblo.
- Control Obrero colectivo de todas las industrias privadas y estatales.
- Política estatales proteccionistas para la producción nacional.
- Monopolio estatal del comercio exterior para garantizar dólares para el Estado.
- Salario mínimo vital con escala móvil.
- Jubilación con el 100 % de lo que gana el trabajador activo.
- Por la administración colectiva de la Gestora Pública y las Cajas de Salud.
- En defensa de la Educación única, fiscal y gratuita.